材料性能学A卷参考答案

一、填空（每个1分，共30分）

1、I型（张开型），II型（滑开型），III型（撕开型），I型（张开型）。

2、疲劳源，疲劳裂纹扩展区，瞬断区。疲劳裂纹的萌生，疲劳裂纹的扩展，瞬时断裂。

3、滞弹性，粘弹性，伪弹性，包申格效应。
4、穿晶断裂，沿晶断裂，沿晶断裂。
5、粘着磨损，磨粒磨损，腐蚀磨损，接触疲劳，接触疲劳，齿轮。

6、电子偱轨运动时受外加磁场作用所产生的抗磁矩，原子（离子的固有磁矩）

7、热激活，温度

8、电击穿，热击穿，化学击穿
二、名词解释（每个4分，共20分）

韧脆转化温度：在一定的加载方式下，当温度冷却到某一温度或温度范围时，出现韧性断裂向脆性断裂的转变，该温度称为韧脆转化温度。

应力状态软性系数：在各种加载条件下最大切应力与最大当量正应力的比值，通常用α表示。
疲劳强度：通常指规定的应力循环周次下试件不发生疲劳破坏所承受的上限应力值。
内耗：材料在弹性范围内加载时由于一部分变形功被材料吸收，则这部份能量称为内耗。
赛贝克效应：当两种不同的金属或合金联成闭合回路，且两接点处温度不同，则回路中将产生电流，这种现象称为赛贝克效应。
三、问答题（共32分）

1、答：（本题6分）

随着温度下降，材料由韧性状态逐渐变为脆性状态的现象称为低温脆性。（2分）

通常体心立方金属容易发生低温脆性。（2分）

衡量材料的低温脆性通常采用韧脆转变温度。（2分）

2、答：（本题8分）

脆性断裂和疲劳断裂在断裂前都没有明显的塑性变形，属于低应力的破坏。（2分）

但是这两种断裂还是有明显的区别：在断裂完成时间上，脆性断裂一般不需要多次加载而瞬时完成，疲劳断裂需要多次加载；（2分）

温度对疲劳断裂影响不大，温度下降，脆性断裂的危险增加，温度对脆断影响大；（2分）

断口形貌上，疲劳断裂的断口一般呈现细齿状的光亮花纹，疲劳断口是光亮、平直的结晶状断口。（2分）

3、答：(本题6分)

V15TT：以V型切口冲击试件的冲击功AK＝20.35J对应的温度为韧脆转化温度。（1分）
FATT50：结晶状断口区所占面积为50％的温度作为的韧脆转化温度。（1分）
:δ10：标距等于10d0的长试样的伸长率。
σe：拉伸实验得到的比例极限。（1分）
σ0：脉动载荷的疲劳强度。（1分）
σ0.05：拉伸实验中得到的规定非比例伸长为0.05%对应的应力，通常用来表示弹性指标。（1分）
4、答：（本题4分）

机械正常磨损过程由三个阶段组成：跑合阶段，稳定磨损阶段，剧烈磨损阶段。（2分）

在三个阶段中，要尽量减少跑合阶段，降低稳定磨损阶段的磨损率，延长稳定磨损阶段。控制剧烈磨损造成的危害。（2分）

5、（1）离子极化率：离子极化率越大，折射率越大（2分）
（2）晶体中沿密堆积方向具有最高的折射率 （1分）
（3）同质异构体：一般情况下，同质异构材料的高温晶型原子的密堆积程度低，因此高温晶型的折射率较低，低温晶型原子的密堆积程度高，因此其折射率较高。（2分）
（4）相同化学组成的玻璃比晶体的折射率低（1分） 

（5）应力的影响 ：对各向同性的材料施加拉应力时，在垂直于应力的方向折射率增加，而沿着应力的方向折射率变小，压应力则相反（2分）
四、分析题（共18分）
1、答：（本题6分）
渗碳层的硬度分布采用维氏显微硬度测量，指标为HV0.1；淬火钢采用洛氏硬度测量，具体指标为HRC；灰口铸铁采用布氏硬度测量，指标用HBS；氮化层可以采用表面洛氏硬度来测量，高速钢刀具可以采用洛氏硬度HRC测量；退火态下的软钢用布氏硬度HBS测量。

2、答：（本题4分）
检验材料的冲击韧性时，陶瓷、铸铁、W18Cr4V冲击试验不用开缺口，20钢冲击韧性试验需要开缺口。

3、答：（本题8分）

横坐标r,无量纲；纵坐标σ，单位MPa。（2分）
A：对称交变载荷，σ-1=40MPa. （2分）
B：脉动载荷，σ0=60MPa. （2分）
C：静载荷，无疲劳强度。（2分）
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